

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Тубкома РКП и Тубисполкома.

Томского государственного университета
Пятница,
13
1923 г. АПРЕЛЯ 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Салонный) № 2.
Телефоны: Редактора—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—125, Типографии—355.

Получается в конторе и в редакцию по адресу: Томск, Тимирязевский пр. № 2. Ежедневно с 9 часов утра до 5 часов вечера. В 1923 г. подписка: 30 р. для рабочих, 40 р. для служащих, 50 р. для крестьян, 60 р. для интеллигенции, 70 р. для студентов, 80 р. для пенсионеров, 90 р. для инвалидов, 100 р. для ветеранов. В конторе принимаются объявления: за каждую строку по 10 копеек, за каждую строку по 5 копеек, за каждую строку по 3 копейки, за каждую строку по 2 копейки, за каждую строку по 1 копейке. В конторе принимаются объявления: за каждую строку по 10 копеек, за каждую строку по 5 копеек, за каждую строку по 3 копейки, за каждую строку по 2 копейки, за каждую строку по 1 копейке.

Редакция газеты „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“
НУЖЕН
ХУДОЖНИК - ИЛЛУСТРАТОР.
Обращаться к секретарю редакции.

Удесятим энергию! Посевкампания—ударная задача дня.

Сельское хозяйство в экономике Томской губ. имеет решающее значение. Но если взять цифры о состоянии с.-х. за последние годы, то мы убежимся, что оно в большей своей части носит теперь потребности сельского хозяйства. Работники земорганов считают, что крестьянских хозяйств потребности сельского типа (не свыше 3 дес. посева при 5,2 едоков) в 1922 г. на территории нашей губернии было свыше 70%.

Если эта цифра верна, то несомненно, что на фронте сельского хозяйства опасность есть, и нужно бить тревогу.

Что же предпринято уже теперь, чтобы восстановить сельское хозяйство в пределах нашей губернии? Последний пленум губернского исполнительного комитета намечает для этого целый ряд мер. В последующих статьях мы постараемся осветить всемерные все намеченные им мероприятия к разрешению этой задачи; теперь же остановимся на задаче семенной кампании.

Посевная кампания уже на носу: в нашем распоряжении имеется срок не более месяца. Это время необходимо использовать полностью и использовать так, чтобы посев был проведен как можно более организовано. Здесь прежде всего стоит вопрос об очистке и протравливании семян.

Пленум, губисполкома, учитывая, что от качества посеянных семян зависит результат урожая, постановил:

В чрезвычайном порядке закончить отсортировку, протравление, семматериалов и принять самые решительные меры для своевременного распределения его между волостями и селениями с таким расчетом, чтобы к моменту полевых работ все назначенное количество было доставлено до каждого отдельного посева и было бы своевременно и полностью использовано по своему прямому назначению.

Обязать ГЗУ немедленно распределить материал для протравливания семян по уез

На помощь воздушному флоту!

В редакцию „Красного Знамени“ поступило: От тов. Красного—45 р., от слушателей школы физо—97 р. 24 к., от ком'ячки печатников—600 р. Всего—742 р. 24 к.

Аэроплах будет!

Томский уезд—первый! Он дает 10.000 золотом!!!



Первый отклик.

Мы, слушатели школы физо, узнав из газет, что нам пролетарский фельетонист „Красный“ бросил клич—„Все на постройку аэроплана „Рабочий Глаз“!—откликнулись и, собрав последние гроши, которых набралось 97 рублей 24 копейки, передаем их в редакцию.

„Кто следующий!!!“
Кто за нас, тот иди с нами! Да здравствует новая стальная птица „Рабочий Глаз“.

45 подписей.

На наш призыв построить от Томской губернии аэроплах первым и немедленно же отозвался Томский уезд.

В самый день призыва на заседание президиума Томского уездного совета был поставлен на обсуждение вопрос об аэроплахе.

Президиум постановил продолжать отговариваемые сегодня расхищенные пленумом уездного совета средства на аэроплах 10.000 р. золотом, но выделенные средства, составив всего лишь 3%, войдут в золотом на думу на неделю, или некого больше мы имеем „длина“ с рыль.

На этом не останемся.

На этот президиум Томского уездного совета не оставалось.

Он постановил также изъять от всех работников уездного масштаба, неучаствовавших в аэроплах 14 разряда и свыше, все купленные ими для себя облигации выигрышного займа—в пользу воздушного флота.

Уездом помогал дальше. Томский уезд пошел еще дальше. Он принял в обязательство всем партийными ответственными работниками уездного масштаба повести самую широкую агитацию за постройку воздушного флота облигаций выигрышного займа, купленных также и рядовыми слушателями.

И премия сюда же! Уездником еще придумал.

В настоящее время созданы две комиссии по вопросу о назначении премиального вознаграждения за успешное выполнение „аэроплаха“.

Уездником говорит:

— И премия сюда же!.. На воздушный флот!..

Город, не земай!

Томским рабочим сейчас не приходится ходить. Как бы крестьяне их не забыли.

Тов. Шалямов! Мы знаем, что ты и так уже заешься от объема работы, а ты. Юденич уже свалился.

Но делать нечего, т. Шалямов! Берись за это дело. Отдавай приказ по губотделам.

Губотделам—по местностям.

Воспользуясь нашей республикой обеспечить нам мирное ее хозяйственное строительство.

Поэтому—все силы на аэроплах! Красный.

ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД РЯДОВЫХ ЭС-ЭРОВ.

Как шла подготовка к съезду.

Съезду рядовых эс-эров предшествовала некоторая подготовительная работа, которая сводилась к следующему:

Инициатива съезда.
Инициатива съезда принадлежала уральским с.-р. Издавна имелась на Урале мощные рабочие организации с.-р. Это подлинно революционные организации значительно более других групп поучествовали в банкротстве партии с.-р. и создали необходимые отклики от провинциального центра партии. Но вместе с тем им казалось, что не только на уральских заводах, но и во всем краю республиканские рабочие организации были сильнее социал-демократии с ними переставали своей отход от партии, и однажды с ними не позволившие себе уйти в обывательству. В декабре прошлого года делегаты уральских организаций в Москву везли товарищей. Их ожидания настолько были оптимистичны, что в первые же дни они встретились в Москве с делегатами из Сибири, приехавшими с совершенно аналогичными поручениями западно и восточно-сибирских товарищей. В ближайшем же образе являлся инициативная группа, которая образовала центральное бюро.

Центральное бюро.
18 декабря прошлого года состоялось первое заседание инициативной группы, на котором постановлено было образовывать центральное бюро по созыву всероссийского съезда бывших рядовых членов пар

тии с.-р. Вроде этому, образуя группу из представителей областных групп, поручено было выработать инструкцию как для центра, так и для областных бюро, разработать положение о выборах, порядок регистрации отдельных товарищей и программу съезда. Центральное бюро представило в ЦК право кооптации.

Постепенно пополнялся состав инициативных местных объединений, центральное бюро имело следующий состав:

Председатель бюро В. А. Филатов, тов. председателя Н. О. Голландер, секретарь В. Ф. Морганштерн, члены: П. П. Макарычев, В. А. Строган-Обоков, С. Е. Кононов, В. И. Шмелев, Н. В. Будин.

Председатель, его товарищи и секретари составляли президиум ЦБ. ЦБ провело свою работу по обязанности т. разослало на места своих уполномоченных, поручив им организовать областные бюро и организовать ячейки и принять меры к образованию необходимых денежных средств путем ликвидации оставшихся имущества бывших организаций.

Объединенные районы.
Уполномоченные ЦБ об'ехали: Сибирь, Урал, губернии: Иваново-Вознесенскую, Пензенскую, Самарскую, Симбирскую, Казанскую, Саратовскую, Донецкую область, Баку, Армавир, Тифлис, Баку, Харьков, Киев, Николаев, Одессу, Петербург. В результате их работы был организован ряд областных бюро и районных ячеек и объединено свыше 50 тысяч бывших с.-р., причем под бывшими членами партии имеются не только члены, но и бывшие члены партии, которые в период революции (партийские революционеры), а в настоящее время, ушедшие из партии по принципиальным мотивам. Ка

жды из вошедших в ячейку товарищей заводили анкеты по следующим вопросам: 1) фамилия, имя, отчество, партийная ячейка, 2) сколько лет, 3) местожительство, 4) образование, 5) происхождение, 6) основная профессия, 7) владеет ли и склад ли собственностью, 8) когда и где вступил в партию с.-р., 9) когда и в каких организациях работал, 10) какие места занимал в партии, 11) какие предположения подвергался при царизме, 12) был ли в эмиграции, где и когда, 13) к какому течению партии с.-р. принадлежал, 14) когда и почему прекратил работу в партии с.-р., 15) отношение к РКП в настоящее время.

Полномочие о выборах.
Выборы на предстоящий съезд производились на основании положения, изданного ЦБ. Делегаты выбираются: один в ячейках, имеющих от 10 до 24 членов, два в ячейках, имеющих от 25 до 50 членов, в ячейках, имеющих свыше 50 членов—от первых пятидесяти два и от последующих пятидесяти по одному.

Программа съезда.
Программа съезда была выработана следующая: 1. Доклад центрального бюро. 2. Доклады с мест. 3. Роль партии с.-р. в революции. 4. Эмиграция и роль с.-р. на Западе. 5. Текущий момент.

Работа на местах.
Урал.
Работа по подготовке всероссийского с.-р. среди рабочих Златоустовского, Кузнецкого и др. заводов велась с большой интенсивностью. В Златоусте было организовано уральское областное бюро, которое проводило работу в Печимской, Челябинской, Ташкентской, Екатеринбургской и Уфимской губ.

ОДЕССА, 10. В связи с кампанией помощи воздушному флоту предполагается приспособить одесский радио-завод под постройку аэропланов радио-станций.

Сибирь.
Всесибирское бюро было сформировано 21-го января т. г., в следующем составе: председатель—В. Стрелков-Обоков, товарищи: председатель—П. Кокушев, Е. Полянский, В. Занозин, Е. Шогинцев, члены: Ю. Кудрявцев, А. Буггер, С. Соколов, Д. Бестинцев, Ф. Панкратов, А. Моквиных; секретарь—И. Горюх и Г. Аристов.

Рабочие бюро учреждены в Омске, Семипалатинске, Барнауле, Новокавказске, Томске, Красноярске, Иркутске, Чите, Благовещенске, Хабаровске и Владивостоке.

Организованная этим бюро была проведена большая работа по объединению сибирских, бывших членов партии с.-р. и законным членам на всероссийский съезд.

Недостаток времени, материальных средств и сил (все служат, никому нельзя оторваться от повседневной работы) крайне сузили работу, но все же она была проведена, и 12-го марта делегаты выехали в Москву.

Саратов.
Саратовское бюро провело энергичную работу по объединению товарищей Саратовской и прилегающих губерний. Дажнейшее внимание было обращено на привлечение к съезду.

Петроград.
Из Петрограда 14-го марта выехали восемь делегатов, представляющих крупнейшие заводы организации.

Оккупация Рура.

На чьих руках кровь.
ПАРИЖ. 4 апреля. Французская буржуазная пресса пытается свалить всю ответственность за события в Эссене на германские власти. Официальное французское сообщение говорит, что французские солдаты были буквально забрасываемы камнями. „Юманите“, опровергает это, пишет, что она предвидела неизбежность роковых последствий, виновниками которых являются Пуанкаре и Кую.

„Роте-Фане“ закрыта.
БЕРЛИН. 6. апреля. Прусский министр внутренних дел Зверинг запретил выход „Роте-Фане“ под каким-бы то ни было названием на две недели. Это запрещение является уступкой правам и одновременно напечатать удар пролетарской самообороны. Экстренный ночной выпуск „Роте-Фане“ со-

общает, что предполагается организация ряда демонстраций протеста.

Захват шахт.
БЕРЛИН. 9. Французы и белгийцы продолжают захватывать государственные и частные шахты. Всего захвачено французами 14 шахт. Немедленно после занятия французы шахт германские рабочие оставляют работу и заменяются французами. В целях обеспечения доставки угля во Францию снова занят ряд железных дорожных вокзалов. За последние сутки 125 семей германских железнодорожников выброшено из квартир. Бохум обложен денежным штрафом в 105 миллионов марок, вследствие проступков там убитого французского солдата. В обеспечение уплаты штрафа арестовано много членов городского управления.

*) Все неопечатанные материалы взяты нами из бюллетеня центрального бюро по созыву всероссийского съезда Б.Ц.П.С.—„Единственный фронт“—от 14 марта 1923 г.

РЕДАКЦИЯ.

В ДЕМОКРАТИЧЕСКОМ РАЮ

Белый террор.
МОСКВА, 10. Мещанин Ком интерна обратился к рабочим волею мира с воззванием по поводу белого террора, пришедшего к власти. Он заявил, что правительство Эстонии в глазах рабочего класса. Возвращение устанавливает связь между этим террором и ожесточенными выборами в эстонский парламент. Выступая в Креусе (в действительности являются выстрелами по всему рабочему классу Эстонии, который выступает единым фронтом, выставляя единое гласно на много численных рабочих собраниях подпольных членов ЦК коммунистической партии кандидатами в парламент. Возвращение уже рено, что перед лицом свирепствующего террора эстонские рабочие еще крепче сплелись в ряды под лозунгом единства фронта и будут готовиться к последнему решительному бою.

Погром в Варшаве.
ВАРШАВА, 8. Демонстрация против приговора, вынесенного в процессе Цеплака, вылилась в еврейский погром. Депутация мятежа, на котором была принята резолюция о введении по делу судов против коммунистов, была принята Сикорским, подчеркивающим, что Польша не отказывается от своей позиции защиты прав поляков в России. Все же Сикорский выказался против крайних мер относительно коммунистов, дабы не вызвать новых репрессий со стороны советского правительства. Тогда рассылалась по всему

городу, избивая евреев. Погром принял столь крупные размеры, что правительство было вынуждено двинуть против хулиганов войска.

Реклама коммунизму.
НЬЮ-ИОРК, 9. Революционный вице-президент американской рабочей федерации Волл обратился к правительству с требованием прекратить преследование Фостера во избежание дальнейшей коммунистической пропаганды. Волл, указывая на то, что процесс Фостера способствовал успеху коммунистической партии, резко критикует правительство и говорит, что оно этим процессом сделало рекламу коммунизму.

Среди «шмистов».
РИМ, 9. Столкновения между предпринимателями и фабричными рабочими учащаются. В Шаттоне рабочие-фабричные угрожают забастовкой в случае уменьшения заработной платы. В Триесте фабричные рабочие забастовали вследствие увольнения рабочих.

В Румынии предвздо.
ПАРИЖ, 9. Несмотря на официальный опровержение румынского правительства слухов о серьезных волнениях в Румынии, положение там остается крайне серьезным. Здание парламента охраняется сильным вооруженным отрядом. Члены парламентской оппозиции на ходятся под домашним арестом. Правительство намерено объявить осадное положение и мобилизацию.

В новой Турции.

АНГОРА, 6 апреля. Великим национальным собранием Турции принят новый избирательный закон, устанавливающий всеобщее, равное, тайное избирательное право граждан, достигших 18 лет; кроме женщин, солдат, офицеров и лиц, состоящих на государственной службе.

АНГОРА, 6 апреля. Сегодня в ангорской прессе появи-

лось интервью с комиссаром иностранных дел, заявившим, что в Турции в данный момент намечаются две группы, из которых первая группа стремится к народовластию и заключению грочного мира, обеспечивающего независимость страны. Вторая группа хочет восстановить монархию. Мустафа-Кемаль находит в первой группе.

Классовая борьба в Термакии.

БЕРЛИН, 4. Германское правительство все энергичнее выступает против организации пролетарской самообороны. Валденское правительство приказало возбудить судебное преследование против целого ряда рабочих вождей, обвиняя их в нарушении гражданского

мира. Местные отделы единственной социал-демократической независимой и коммунистической партий совместно избрали комиссию для организации протидействия приказу Зевинга, направленному против пролетарской самообороны.

Борьба за Сов. России.

признание
Реальные интересы и политические пред-
рассудки.—Кампания сенатора Бора.—
«Замечательство» государственных мужей.

ЛОНДОН, 4 апреля. В палате общин деп. Кеннерти потребовал, чтобы правительство сделало заявление о своей политике по отношению к России и готовности возобновить гагские переговоры. Борел заявил, что отсутствие консульств и посольств в России мешает английской промышленности. Англия могла бы гарантировать большую часть 100 миллионов фунтов стерлингов, нужных России на восстановление железных дорог. Гресслиан сказал, что нет причин не признавать советского правительства—этому мешают только политические предубеждения.

НЬЮ-ИОРК, 10 апреля. По сведениям корреспондента Роста, Юз пригласил Бора на совещание по поводу согласования политики прогрессивных сенаторов с политикой правительства, Кампания, которую ведет Бора за признание России, приводит в замечательство государственному департаменту.

НЬЮ-ИОРК, 9. В беседе с корреспондентом «Роста» сенатор Бора заявил, что вопрос о его поездке в Россию еще не решен окончательно, поездка зависит от хода дел в Америке. Бора просит дать ему сведения относительно казны Бухачевича с целью определения англо-американских условий, ратующих эту казну, как религиозное дело.

Вести из Москвы.

Комсомольская пашка.
МОСКВА, 10. В районах Москвы успешно прошла комсомольская пашка. Во всех центральных клубах РКСМ были выпущены в пашку специальные газеты. Всего ром 7-го в клубы делалось доклады на тему: «Наука и религия».

Пашка была переключена комсомольцами и массами беспартийных рабочих, работниц в Красноармейске. В предприятях на Красной Пресне комсомольская пашка приняла о характере о учащихся десятков тысяч рабочих и работниц.

Нуро рубль.
МОСКВА, 10. Рубль золотом 32 р. 50 к., банкноты—черно вец в складах—334 руб.

Торговая комиссия.
МОСКВА, 10. Совнарком утвердил коллективный договор с английской фирмой «Гулвонд» о производстве торговых операций на Камчатском и Чукотском полуостровах. Срок договора определяется операциями 23-го г.

Строим тракторы.
МОСКВА, 5. СТО утвердил производственный план по тракторостроению. В 23—24 операционном году предлагается выпустить 693 трактора, в 24—25 г.—2925 тракторов, начиная с 25

26 г. по 3400 тракторов ежегодно. На тракторостроение в текущем году отпускается кредит в 1,500,000 товарных рублей.

Посев хлопна.
МОСКВА, 10. По сведениям Главлесхоза, на 1-е апреля в Туркестане выдано для посевов свыше 4 миллионов пудов хлопка-сырца. В текущем сезоне площадь посевов хлопна в Туркестане предположительно до 130 тысяч десятин.

6.000 переселенцев.
МОСКВА, 10. Центральное управление землеустройства организует переселение в Самарскую и Саратовскую губернии на Юго-Восток и Северный Кавказ 16 тысяч крестьян из Смоленской, Вятской и Орловской губерний, выразивших желание переселиться на новые места.

Черноморская ж. дорога.
МОСКВА, 10. Междуведомственный совет при наркомпути принял необходимые ввиду постройки Черноморской железной дороги, чертавшая имеем реактометрической войны.

Школа имени Толстого.
МОСКВА, 10. В Совнарком внесено ходатайство наркомпроса о постройке в Леной Ползаче школы имени Льва Толстого.

Крестьянки просыпаются.

(Смолинская вол, Щеголовского уезда).

Вечер... В избе сельсовета полу-
мрак. На столе коптит коровье
ваз лампочка. Собралось уже мно-
го, и все еще подхвывает.

Бабы гуртуют между собой, а
на полу робота-подстилки раскла-
ны. В уголку около печки
притулилась с десятком мужиков.
Несколько любопытных глаз ему
выглядывают призрачно.

Открылось собрание. председа-
тель предлагает избрать одну из
женщин исполнителем. Отказываются.

Наконец, старуха лет 50 уста-
навливается за стол.

В избе повсюду тишина. Речь
идет о международном женском
празднике—8 марта.

Слушают внимательно. Накра-
женно. Стараются понять и связ-
ать себя с происходящими де-
лами там далеко событиями...

Делая замечан. Последним по-
метком его являются русские се-
бяты...

«Неужто опять война?» слышат
себя тревожные вопросы. Нима бес-
шумно мапуть рукой: «нам не на
войну идти».

Говор уснаивается, переидит в
шум. Мы даем «ответы да шу-
вам. Мужики ведут себя степенно:
«Тамой вы, там, чего гадать!» одер-
гивают она баб.

Наш председатель тоже в азарт
волея, не отстает от других. Мы
напоминаем ей об ее обязанности.

— Ну, вы, тите, будя... Слушай-
те дальше,—смырится она, на-
конец.

— Так как же с резолюцией-
то? Надо там. Знамо, против за-
водчиков и той войны не было то
же... Принимаю!

Дальше идет речь о «пезде по
мещи матери и ребятам». Вопрос
вертается вокруг организации в
летние время лесов. Убедить кре-
стьянку в пользе лесов нитудя
трудная; у нее всегда готов ответ:
«и без них вол кажда балбесом
вырастает».—(шумок на молодежь).

Говорим о причинах огромной
смертности детей в России...

— Ну, и что-ж такое? А что
делать, ежели умирать-то не будут?
Вон у меня их 15 было, да еже-
ли все то жили бы...

Бабы смеются.

После очень долгих разговоров
решили все-таки провести сбор на
лес.

— Ну, уж не горесточе-то мучки,
чай, всякая отсымет.

Набранные делегатки делают от-
чет о своей работе.

Вот «самая старшая». Сельский
организатор. Молодая девушка.

Смуненно горюбит платок. Кра-
сивоет.—Водь выбрали сами меня,
а теперь ругают, говорят: «Ба
мы ты!» а случило что, никак не
кладди, али неправильности, все
ко мне идут. Так и уж и не оби-
жалась, пусть ругают, не от серд-
да это же... Вот еще одна из
нитудя взаимоотноши.

Ходит на заседания, участвует
в вопросах выдачи пособий.

— Ничего, принимаю. Откажись
ко мне гореши.

За ней говорит делегатка из ко-
операции. Пожилая, серьезная же-
нщина. Она следит, правильно ли
работает кооператив. Ходит баа за
селаями правления. Ее спашива-
ют, бывают ли при расценке това-
ров—«не пригласим?»

Тут уж крестьянки не молчат.
Вопросы слышатся со всех сторон.

— Ты для чего нами приставле-
на? чтобы за всем как на нас есть
следить, ничего не упустить, а са-
мой подучиваться—настаивают де-
легатки.

Еще одна—борец на фронте са-
могонии.

Бойкая. Веседа скалет безыс-
следно.

— У нас ничего теперь... Словно
по стале. Баба то еще не и была,
а грозится мужички шибко.

— Сколько уничтожено аппаратов
и что вы делаете с самогонщи-
ками?

— Да у нас, почитай, все в чу-
гушках варят. А самогонщиков-то
мы в совет представляем, а там
уж с ними как полагается, распу-
ту учивают.

— Еще одно дело у нас разбира-
ется на собраниях,—дополняет сель-
ский организатор, женщина одна
и нам переключая. Так мы ее поста-
ривали улажить.—За что?— Да
больше ведет себя незладно. Муж-
ик отбивают.—Это борьба с пре-
студиткой!—смеется поспешно, са-
ма же, уезд, отл. работниц.

— А по моему,—говорит одна из
крестьянок,—совсем не вале ее вы-
сылать. Она и не виноватая ни
сколько. Мы вот ей сказали 50,
мед, незладно ты делаешь, да помог
ли: женщина она бедная; так и
живет она с тех пор по хороше-
му. Ничего дурного не приметно».

Дело еще беседовали мы. Собрание закрыто, а человек ридать
цать все сидели, на расходящиеся...

— Вы ясля-то открывайте... По
несут много, увидити. Водь это
так только лямки шумят, главнее
те, у которых нужды нет...—гово-
рили нам на прощание.

«Инструкторша».

Юлий Осипович Цедербаум (Л. Мартов).

Вместо надгробного слова.

Умер Мартов. Умер вождь са-
мый талантливый, самый искрен-
ный и честный русского меньше-
визма и один из виднейших пред-
ставителей международного цент-
рализма, на голову подняв шибко
в лице вожаков Лонге, Ф. Адлера,
Киселина и им подобных.

Умер вместе с Мартовыми и один
из выдающихся социал-демократи-
ческих публицистов— наш Добрылюбов,
как однажды назвала его, и впаде
не правильно, т. Шарль Раппопорт.

Не могу дать обстоятельную оцен-
ку Мартова, после своего пережито-
го—стель моего общего было у
пишущего эти строки с Мартовыми
в далеком прошлом и с давним
много непримиримой вражды меж-
ду ними в недалеком прошлом,—
почта невозможно. Но сознавая
неисполнимую задачу, взятую мною
на себя, я не могу прийти более
чаще смерть Мартова, не могу,
как старый социал-демократ, как
русский рабочий.

Мы знаем трех Мартовых, или,
вернее, Мартова трех периодов,
так мы его и будем рассмат-
ривать.

Ю. О. Цедербаум (Мартов) и
В. И. Ульянов (Ленин) одного
возраста.—Ю. О., кажется на 2—3
года был моложе нашего Ильича.

Ю. О. родился в еврейской ар-
тистической (были и таинно)
семье в Петербурге. Дедушка его
Александр Осипович был редакто-
ром азиатской газеты «Азиатский
свой газеты «Азиатский». А отец
(Осип Александрович редактировал
первую еврейскую (на жаргоне)
газету в России, названную кото-
рой я не помню. И несмотря на
его своеобразие, Ю. О. был
чужд еврейскому национализму, не
знал ни еврейского языка, ни ев-
рейской культуры, нецелю отдав
никогда русскому рабочему движе-
нию. И когда впоследствии Ю. О.
(верней) сперва с Мелеком (русский
будовен), становился всецело на
стороне идеологии русской интел-
лигенции, отряда роль еврей-
ской, то этот спор был для нас
внедло испривным и позитивным.

Ю. О. начал свою революцион-
ную деятельность в Петербурге, а
середине 90-х гг. и является вме-
сте с Лениным основателем петер-
бургского «Борьба за освобождение
русского рабочего класса». В это
время Ю. О. ближайший соратник
и ближайший друг Ильича, с ко-
торым был на «ты». Вместе они и
были арестованы, одновременно

были в смысле, хотя в разных ме-
стах.

Юлий Осипович не были даны
природой те качества, которыми
обладает Ильич. Он не только ни
когда не, был практически веж-
лив, ибо всегда подпадал под чье-
либо влияние,—это общепризна-
но,—но он никогда и не был теоретиком.
Ничего своеобразного и социаль-
ноэкономическую мысль он не
знал, даже в те годы. Это было,
как уже сказано, блестящий пуб-
лицист, журналист, знавший толк
контрты Маркса, впоследствии, от
марксизма. Никто никогда не чи-
тал такую массу газет на разных
языках, как Ю. О., и его колесе
защитной памяти, прямо фено-
менальная (редкая) всесмысла в
себя события дня и делала из них
свой вывод.

В смысле Ю. О. перевел для
русских рабочих книгу Геккерт
«Рабочий труд в Западной Европе».

По возвращении из ссылки
Ю. О. короткое время остается в
России, устанавливает кое с кем
связь, сближается с Лениным и
вскоре отправляется за границу.

В этот момент начинается самая
светлая полоса жизни Ю. О. Он
вместе с Лениным приступает к
изданию «Искры», к собиранию
сил партии, к подготовке 2-го
съезда. Нет никакого сомнения, что
в это время Ю. О. является вождя
за Лениным самым крупным дея-
телем в подготовке и вынесении
всей этой работы.

На этом и заканчивается пер-
вый период деятельности Ю. О.

На втором съезде партии Мар-
тов вместе с Лениным пришел к
выводу, что партия, р-ов есть
партия мелкой буржуазии, с кото-

рой революционный пролетариат
должен вести непримиримую борь-
бу. И, сказав это, Мартов, неза-
метно для себя сам сейчас же,
правда, сначала робко, пошел к
позиции мелкой буржуазии, же-
лая ее протиснуть в ряды рабочей
партии. Так нужно понимать пред-
ложенный им первый пункт уста-
ва партии. И Ленин, только что
отказавшись от с.-р-ов, с той же
решительностью выступил и
против своего четвертого друга,
против Мартова, раз он в его те-
лесе услышал фальшивые нотки,
ни той же мелко-буржуазной
адаи.

С этого момента и начинается
второй период деятельности Мар-
това, иначе говоря, эпоха больше-
визма—революционно-пролетарско-
го движения и меньшевизма—мел-
ко-буржуазного движения в рядах
Р.С.Д.Р. и их взаимная борьба.
И надо отдать справедливость Мар-
тову, он в эту борьбу против ре-
волюционно-пролетарской мысли
волею всей силы своего таланта,
весь блеск своего остроумия, весь
свой гигантский полемический за-
дор, все свое умение толковать и
выкручивать Маркса в угоду мелко-
буржуазной идеологии. И в угоду
мелкой части русских рабочих от
положенного марксизма в раз-
ные времена до-революционного
периода Мартов повинен больше
кого-либо другого. Ибо он был са-
мый талантливый, самый честный
представитель меньшевизма и по
этому пользовался наибольшим вли-
янием в рядах первых рабочих
социал-демократов.

Были у Мартова в этот период
моменты провидения. Его револю-
ционный темперамент, глубокий

ум брали иногда верх над засадами
нашей его мелко-буржуазной ин-
туи. Но это всегда продолжалось
недолго. Бывало, впадет Павел Бо-
рисович Аксельрод, или «маленький
Ильич» (Федор Ильич Дан), прибе-
рав «буднично» Мартова к рукам, и
самоа он пишет, как будто, под
их диктовку.

В начале мировой войны многим
казалось, что Мартову, наконец,
удалось освободиться из под влия-
ния материальных представителей рус-
ского меньшевизма, в его худшем
виде, каими и являлись Дан и Ак-
сельрод. Это даже казалось т.т.
Ленину и Троцкому.

Когда Ленин вырвался из ав-
тарстического плена, он писал Бо-
рисовичу Аксельроду. (Цитирую по
памяти, но за смысл рукопись).

«Чем шире, чем глубже мои раз-
ногласия с Мартовыми, тем с боль-
шей решительностью я должен за-
давать, что единственной социа-
лист, который теперь делает нуж-
ное дело—это Мартов, ибо он ру-
гает «союз» правительств». Это
было в тот момент, когда социали-
сты Запады вступали в буржуаз-
ные министерства и ругали «чу-
ждей» министров. Троцкий стал
вместе с Мартовыми называть в Пу-
рише интернационалистическую ру-
скую газету «Начало», которая бы-
ла потом после закрытия ее фран-
цузскими властями переименована
в «Наше Слово».

Но это уже был последний рево-
люционный порыв Мартова, это
был последний вздох его социали-
стической мысли. Вскоре Мартов
снова очутился в жутких объятиях
Дана и Аксельрода, и на этот раз
уже навсегда и бесповоротно.

Октябрьская революция возста-
ла за Мартова по ту сторону барьер-
кад. В третьем периоде своей де-
ятельности Мартов уже является
злейшим врагом пролетарской ре-
волюции, иногда помимо своей во-
ли, создавая единый фронт с Чер-
новым, Миллюковым и даже Гурко
и Марковым против рабоче-кресть-
янского государства против совет-
ской власти, против революцион-
ной партии пролетариата. Но этот
период достаточно известен трудя-
щимся массам России, и облом дол-
го горюбит на стои.

Совсем недавно мне пришлось в
Иркутске поднимать вопрос о том,
кто ближе к революционному проле-
тарату России—Мартов, или Ле-
ханов, и я сказал, что одно то,
что Паханова умер, делает его уже
ближе врам—революционным рабо-
чим.

Умер и Мартов. И эта его смерть
делает нас его ближе ио, как
действующий сила вопр-револю-
ции, он уж не существует.

Революционный пролетариат Рос-
сии сумеет подвести к Мартову,
как он пошел к Цедербауму. Мы
отдали Мартова третьего периода
(позитивно—1918—1923 г.) самой
отрицательной реакции, контр-револю-
ции, Мартова которого периода (пят-
надцатилетие—1903—1918 г.) мы
отдали революционной части мел-
кой буржуазии, а третьего Мар-
това—Юлия Осиповича (десятилетие
1893—1903 г.) мы берем себе.

Этого Мартова мы хороним, как
представителя нашего шрощеого.
Мартова последующих двух эпох
пусть хоронят другие. Этот Мар-
тов чужд, а иногда и враждебен
русскому пролетариату.

С. Лидов.

17 апреля горняцкий пролетариат России празднует ТРЕТЬЮ годовщину всероссийского союза горнорабочих.

ПРАЗДНИК ГОРНЯКОВ.

17 апреля горняцкий пролетариат России празднует трехлетнюю годовщину создания своего мощного профобъединения во всероссийском масштабе — всероссийского союза горнорабочих.

Этот день важен не только для горняков. Весь пролетариат вместе с нами должен отметить эту годовщину.

Рабочие горной промышленности — основная база рабочего класса. Если взять такие промышленные районы, как Донецкий бассейн, Баку, Юг России, Урал, Сибирь — то количество горнорабочих в этих районах говорит само за себя. Горнорабочие занимают одно из почетных мест в русском революционном движении. Вспомни героическую борьбу рабочих Донецкого бассейна с германским империализмом, Девятым, Вантагем и др. гене-

рами англо-французского капитала; Урал, с его многочисленными горняцкими пролетариатами, вышедшими на своих плачах всю тяжесть гражданской войны, горняцкой Сибири, проливших кровь в борьбе с ненавистным адмиралом Колчаком, давших не одну тысячу славных бойцов в нашу красную армию.

Страницы истории партизанской борьбы с сибирской реакцией омочены кровью горняков.

На грани четвертого года существования ВСГ мы вместе с томскими рабочими впомним годы общей борьбы с общим врагом — капиталом.

Праздник томских горняков — праздник всех томских рабочих.

В этот день — горячий рабочий привет ЦКВСГ и всем горнорабочим России и Сибири!

Союз горнорабочих Сибири.

ИЗ ЕГО ИСТОРИИ.

Донецкая забастовка, начавшаяся в феврале 1912 года и закончившаяся 4 апреля массовым разстрелом рабочих — первая организованная выступлениями горнорабочих Сибири. Идея необходимости создания союза, защищающего интересы рабочих и руководящего их движением, выдвинулась в лесских обществах. И только беспримечательное положение горнорабочего Сибири (особенно на Бодаббе) не давало возможности организовать союз.

Февральская революция дала ему новую жизнь. И рабочие Сибири осуществляют давно назревшую идею.

1 мая 1917 г. создается Футбольный союз горнорабочих. Основным политическим организмом союза выступают Бундесский басейн. Впереди идут рабочие Анжер-Суджонского района.

Союз строится не по чуждым социальным принципам, побеждающим сразу. Принципы, которыми пользуются служащие, заставляют их в начале замыкаться в отдельный союз, но необходимость создания единого рабочего союза с единым центром очевидна, и на первом съезде союз горнорабочих, 10 июня — на Анжерко-Суджонских путях, выдвигает бюро по возмужанию сибирского союза.

Съезд состоялся в 15 по 23 июля и представлял 130.000 организованных рабочих. На съезде были организованы все и выданы основные положения всей работы союза: союз не должен ограничиваться чисто профессиональной работой за экономическое улуч-

шения — он должен стать во главе революционного рабочего движения.

Съезд критически отнесся к существующему временному правительству и две трети времени затронул на обсуждение текущего момента. Вынесенная резолюция провозгласила недоверие и разрыв с правительством.

Оставаясь на основной момент организации союза горняков, нельзя обойти молчанием вождей и организаторов, отдавших жизнь за дело рабочих.

Рядом с мощной фигурой вождя сибирских рабочих т. Суховерхова-Сычева (Франция) мы должны поставить талантливейших организаторов рабочего движения: т. Рабиновича и т. Васильева-Васильева.

В дни Октябрьской революции союз горнорабочих идет вперед, и при организации и укреплении советской власти дает взор активных рабочих. В период до чехословацкого перерыва работа союза тесно переплетается с работой Советов. Это отражение часто доходит до полного слияния. Так, в Черемухинском районе, под влиянием антаро-индустриального течения, профессиональные союзы совершенно закрываются.

В других районах (Кемпероно, Колтушине) работа союза вынуждена тесно переплетаться с работой местных властей. Не лучше обстоят дела на рудниках «Узень» и «Юзень» и в целом ряде других предприятий: на Балайских, Коранских, Ишконских, Калтанских угольных копях. Другая картина на Лене, Бодаббе и Анжерко-Суджонке, где материальные условия кажутся лучше и где чувствуется наплыв

опытных работников. Лена еще в 12 года сохранила взор рабочих, которые и заложили крепкие основы союза. Ленский союз благодаря своей мощности и стойкости выдержал черную реакцию временного сибирского правительства.

Сибирское областное бюро западно-сибирского объединения рабочих, находясь в Томске, где существовал «Сибдвумя» — уездное, не смотря на то, что активная часть работников в лице тов. Суховерхова, Рабиновича и др. была изгнана Суховерховым расстрелян 28 октября 1918 г. Курашнев сидел в тюрьме, Рабинович ушел в подполье. Остальные работники в лице т.т. Васильева, Викулиной и Бутолкиной сумели наладить связь с уездными союзами. Под руководством бюро было организовано первое восстание горнорабочих на Анжерко-Суджонских копях (6 июля 1918 г.) с требованием освобождения заключенных.

Момент восстания Анжерко-Суджонских совпадает с сибирской конференцией, которая происходила в Томске. Основной момент работы конференции — борьба против ограничения прав профессиональных организаций. Конференция постановила создать всесибирский съезд, который и состоялся 8-го октября 1918 года. Съезд был сорван временным правительством.

Наступила пора полного упадка союзов. В начале 1919 г. бюро горнорабочих, как легальная организация, уже не существует. Но если союз не существовал официально, то идея его жила в рабочих массах.

Организованное восстание колтушинцев, где 24 часа существовала советская власть, ярко характеризует настроение и дисциплину революционных рабочих.

Партизаны, вышедшие из наших рядов, внесли славы в историю революционного рабочего движения.

Беспрерывно в течение 18—19 лет велась горняками разрушительная работа. Стойкие борцы сибирских горнорабочих за волею возможности Советов. Тысячи расстрелянных и замученных не оставили следов.

Глубоко крав старейший член союза, т. Кудряшнев, когда говорит, что:

«Страницы истории борьбы рабочих горной промышленности Сибири в изложении есть самая кровавая страница в истории борьбы классов, но в то же время самая грозная по своему революционному прошлему».

С приходом красной армии в Сибирь, с ликвидацией копей классовая власть в начале 1920 г., начинается оживление в работе сибирского союза горняков. Но если широким обском был союз во время реакции, и оживление идет до сих пор. К 1-му всероссийскому съезду горнорабочих, созванному в Москве на 1-е апреля 1920 г., по Сибири были наметены только первые шаги организации рабочего строительства.

Съезд учел положение сибирской организации и вынес постановление обратиться серьезно и внимательно на профессиональное движение горняков в Сибири.

С. Крестьянинов

Торжественное заседание.

17 апреля с. г., в 7 часов вечера, в актовом зале университета состоится торжественное заседание профсекции ВСГ томских ВУЗ и месткомов с участием всех членов союза горнорабочих, находящихся в г. Томске, представителей партийных, советских других профессиональных организаций и частей красной армии.

- Программа:
1. Официальная часть: Приветствия от губпрофсовета, губисполкома, губкома и сиббюро ЦКВСГ.
 2. История ВСГ.
 3. Ленинские события 1912 г.
 4. Воспоминания из жизни союза.
 5. Концертное отделение.

Горняки в ВУЗ'ах.

Профсекция ВСГ при томских ВУЗ'ах.

Октябрь, приносящий освобождение рабочему классу России, перевернул все до основания, и мы не успели выжить школы.

Только в последние годы вопрос о законности вышней школы ставится как очередная задача.

Сибирские рабочие так же обратили на в. ш. должное внимание.

В 1920 г. горные районы Сибири впервые командировали в томские ВУЗ'ы на своей среде горняков для получения специального образования. Много пришлось на пути пионерской науки и работы среди вышней молодежи, в академическом отношении встать наравне с другими студентами. Многие из них, не выдержав жизни, покинули диспансер, но вратились в свои районы, вредно читая работать в промышленности, чем учиться в таких условиях. По немногие оставшиеся сумели в следующие годы организовать во круг себя вновь прибывающих членов ВУЗ. сумели обставить свое материальное существование настолько лучше, чем в предыдущие годы. Все это было сделано при помощи рабочих через посредство «благот» ЦКВСГ, которые все делают и идут навстречу своим студентам.

Благодаря улучшению материального существования, горняцкое студенчество много возмужало

приступит к работе, и в марте 1923 г. во всем ВУЗ'ам г. Томска был организован ряд профсекций ВСГ общей численностью в 223 человека.

В то же время организуется ряд других профсекций при ВУЗ'ах. Но в то же время, как другие секции начинают организовываться, наши горняки уже создали оформившуюся организацию.

Организуя в одно целое ряды студентов-горняков, профсекция ставит себе главной задачей — подготовку компетентных профессиональных работников, через изучение профдвижения и посредствием свою работу. Профсекция, как классовая организация, призывает рабочих студентов от вышней буржуазной идеологии и даст возможность будущим красным специалистам овладеть марксистским мировоззрением. Путем связи со своими рабочими во время учебного года и путем помощи в рабочем во время каникул, студент-горняк будет тесно связан с рабочими, и неслучайно заявляем в предельно широком, делая в последствии полезными в ВУЗ'ах знаниями.

В настоящее время профсекция ВСГ проводит 3-хлетнее существование ВСГ, после чего считается кандалами глубокой политической работы.

Горнорабочий.

Комиссия по проведению праздника просит всех товарищей, старых членов ВСГ, находящихся в г. Томске, имеющих материал из жизни союза и личные воспоминания, явиться не позднее 15-го апреля к уполномоченному сибирю ЦКВСГ т. Скрябину, Спасская, 11, после 3-х часов дня ежедневно. Комиссия.

ВЫРВАННЫЕ ИЗ НАШИХ РЯДОВ.

Тов. Рабинович.

Вед жизнь т. Михаила была крепко связана с рабочим классом. Когда мы говорим о себе, мы не только вспоминаем и тов. Рабиновича.

Враги рано вырвали его от нас, но его славная работа до сих пор перед нами.

Екатеринбуржец по происхождению, молодой рабочий, он переехал к нам на Турханского края, где отбыл сылку. Революция захватила его целиком. Бурная жизнь, он так ярко проявил себя! Работая массово, он отдал работе все свои мысли и чувства, давая им себе.

Организуя первые ячейки шахтерских цеховых комитетов, он деятельно проводил на собраниях рабочих, горячо обаяя слушателей, революцию и профдвижения, четверть занял в шахтосе, ночью — литераторской работой. Каждый из нас знает Рабиновича, как литератора, помнит его руководящие статьи в печати органов горнорабочих.

В 1917 году он идет в Петроград отстаивать интересы рабочих, а потом на место провозит национальную лозунг Михальсона. Чехословацкий мятеж заставил тов. Михаила в Томске, где он славное внимание обращает на партийную

работу. Поражения рабочих губко образжали на нем, но это не ослабило его работы и подполье. Организуя партийные комитеты, ячейки на деревнях, он руководит из подполья [вспомни] восстанием в Томске. На 1-й подпольной конференции его избирают секретарем сибирского бюро РПН (6), и Рабинович встает во весь свой рост, проявляя свой огромный талант, партийного работника, организатора железно-дорожного прелегариата, руководителя зап. сибирского объединения горнорабочих.

Несколько декабрьского восстания в Омске тов. Михаилу удается спастись, и в небольшой промежуток времени до ареста он захоронен не прекращает работать. В начале апреля 1919 года его зачит охранка. Каким неперемываемым пятном переот т. Михаила. Но он не выдал имен товарищей.

23 апреля его казнили.

Четыре года, как вырван он из наших рядов. Но как светил в памяти его слова: «Партия и профсоюз — вот две крепости, которые устоят против любого натиска буржуазии. В любую бурю выйдут они рабочих на верную дорогу».

Д. Ш.

Тов. Власова-Васильева.

23 ноября 1920 года мы потережали в лице т. Власовой одного из крупных руководителей западно-сибирского объединения горнорабочих. Она не была работницей, но принадлежала к той группе интеллигентов, которые навсегда привнесли связь с рабочими, крепко спаявшись с рабочим классом.

Т. Власова была сослана в Сибирь в 1906 году за организацию забастовки среди доменных шахтеров. В 1917 г. она избирается в президиум томского губпрофсовета. В мае она командирована в Омск для «обследования» быта рабочих в Бундесский бассейн, и в этот момент она не прерывает связи с союзом горнорабочих.

На 1-ом съезде этого союза в г. Томске тов. Власова, как делегат совета, проходит в зашифрованное бюро в качестве секретаря. Здесь возвращается ее талант вождя-организатора профсоюзной работы. В неперемываемых условиях она умело организует и руководит работ в мест, она крепко спаявшись со всеми копями, солидными промышленными, металлургическими (Гирдинскими) разнорабочими не только в Сибирь. Недост работы в наиболее острый момент, когда предприниматели, запуганные национализацией, один за другим закрывают свои предприятия. Тов.

вождя Выдавался личность тов. Суховерхова арно брелась в глаза. Начиная 28 октября 1918 года мы потеряли товарища Франца.

Он расстрелян на ст. Томск. И. Заниска, ставшая на иперл смерти, говорит о его стойкости.

Он писал: «Опию мне иду на расстрел. Тверде верю, что рабочий класс за короткий промежуток во всем мире возьмет власть в свои руки, и тогда смертная казнь будет ненужным пережитком».

Д. Ширяев.

После переворота, в янв. 1920 года до 4 сентября, т. Власова летела работу в качестве председателя наплыва труда Оттуда она всей душой вверла на работу в родном союзу горняков в Западной Сибири. По просьбе сибирских организаций переехав РПН удается добиться ее откомандировали, но т. Власова отказывается в Чите для оказания помощи подпольной партийной работе.

Так и не пришлось ей поработать в родном союзе. Годы лихо рабочей работы, угроза расстрела сделали свое дело — тов. Власова не выдержала тафа и умерла 26 ноября 1920 года.

Тов. Суховерхов-Сычев (Франц).

К нам в Сибирь тов. Франц пришел с большим революционным пылом. Уроженец западной губернии, рабочий-металлист, он привнес боевое крещение еще в 1905 году.

В 1907 году он уже руководил забастовками на металлургическом заводе в Баку, за что попал в Варшавский край. Оттуда ему, после нескольких неудачных выходов удается бежать в Колчугинское. Там его застала февральская революция.

Талантливый, энергичный, он широко стоял за интерес рабочих, объединил все больше и больше

массам пролетариата, энергично борясь со всеми «враждебными» партиями, еще до октября проводил жизнь заупи: «вся власть советам».

Возмущенный марксистскими взглядами, он широко [проводил] идею объединения рабочих в организацию самоуправления. Еще [в] 1917 г. он выдвигает вопрос об организации ВУЗ'а, как единого угольного объединения Сибири. Будучи первым председателем бюро горнорабочих Сибири, тов. Суховерхов ведет и работу в Обантоне, заместителем председателя. Во время чехословацкого восстания тов. Франц был

массам пролетариата, энергично борясь со всеми «враждебными» партиями, еще до октября проводил жизнь заупи: «вся власть советам».

Возмущенный марксистскими взглядами, он широко [проводил] идею объединения рабочих в организацию самоуправления. Еще [в] 1917 г. он выдвигает вопрос об организации ВУЗ'а, как единого угольного объединения Сибири. Будучи первым председателем бюро горнорабочих Сибири, тов. Суховерхов ведет и работу в Обантоне, заместителем председателя. Во время чехословацкого восстания тов. Франц был

массам пролетариата, энергично борясь со всеми «враждебными» партиями, еще до октября проводил жизнь заупи: «вся власть советам».

Возмущенный марксистскими взглядами, он широко [проводил] идею объединения рабочих в организацию самоуправления. Еще [в] 1917 г. он выдвигает вопрос об организации ВУЗ'а, как единого угольного объединения Сибири. Будучи первым председателем бюро горнорабочих Сибири, тов. Суховерхов ведет и работу в Обантоне, заместителем председателя. Во время чехословацкого восстания тов. Франц был

Партийная работа.

Методы работы кружков политграммоты.

Организация кружков политграммоты в частях томского гарнизона давно закончилась. Они работают сейчас по определенному плану полным ходом, но у них нет своего метода. Каждый кружок по-своему.

Кружки воинской и госпитальной некаждому пункту программы образуют отдельному товарищу доклад на собрании кружка. Иногда, если докладчик слаб, назначаются подсказчики.

Председательствует руководитель кружка. Он следит, чтобы докладчик не отклонился от темы. Секретарь кружка записывает краткое содержание доклада и отмечает слог, заинтересованность, выслушанность и проч. Слушатели задают письменные вопросы председателю, который подбирает их по порядку и передает докладчику.

Когда докладчик отвечает на все вопросы председатель приступает к повторному ускоренному чтению доклада. Члены кружка он задает вопросы по докладу и по ответам убеждает в успешности пройденного.

Недостаточное усвоение правил объясняет сам или поручает разъяснить другим товарищам. Иногда проверка производится на следующем уроке.

Этот метод хорош. Но он отнимает много времени на проверку. Значительно лучше будет, если проверку знаний давать не после каждого урока, а в конце пройденного курса.

В步兵ские кружковые занятия ведутся по другому методу. Там руководитель кружка читает лекцию по определенной программе, а затем предлагает высказываться по существу лекции.

По ответам он делает заключение об усвоении прочитанного. Не всегда знания происходят в конце обучения.

В пешеходке доктор назначает докладчиков (необязательно по определенным вопросам программы) до тех пор, пока докладчик не выскажет свое мнение. Доклады их подвергаются критике со стороны слушателей и содержания — курсантами. Затем руководитель кружка подготавливает, сказавшее, делает выводу и указывает на недостатки.

Для последнего метода проведения занятия возможно только тогда, когда есть сильный руководитель.

В милиции преподавание политграммоты проходит не более простого метода. Каждый пункт программы подробно разбирается, а после урока делается конспект. Этот метод хорош только для слабо развитых и малоразвитых товарищей. При отсутствии сильного руководителя. После подробного разбора каждого пункта, программы в конце слушатель остается недоволен больше, чем после доклада или лекции. Таким образом обучение метода нет и найти его невозможно. Если применять этот метод преподавания в пешеходке, то окажется, что он хорош только для грамотных, хороших разбирающихся и усваивающих свои доклады слушателей. Для начинающих же, да еще не имеющих руководителей-докторов, он непригоден. Для малоразвитых аудиторов лучшим методом будет простое чтение программы по пунктам и разбор важного пункта в отдельности.

Выбирая методы преподавания политграммоты в кружках, — нужно не считаться со знаниями, с грамотностью и с развитием слушателя. Нужно следить за тем, чтобы слушатели не отставали от программы и усваивали все, что разбирается на кружковых занятиях.

В ячейке печатников.

Приготовление к 1-му мая. Политический кружок при клубе. Помощь воздушному флоту.

Компьютер печатников проводил 9 апреля во вторник по инициативе городского комитета радио-телеграмм в помощь воздушного флота. Воскресник закончился в 6 часов вечера.

По окончании воскресника состоялось общее собрание ячейки в клубе печатников и металлистов. Собрание обсуждало вопросы о праздновании 1-го мая, об организации политического кружка при клубе и др.

По вопросу о праздновании 1-го мая собрание инициативно выдвинуло специальную комиссию для вырабатки плана празднования и согласования его с городским комитетом. В основу плана работы комиссии во-первых введена сессия ячейки и печатников ее на учение перед демонстрацией.

На этом же собрании организована политический кружок при клубе.

В кружок вступили пока только члены партии. Решено собраться по привычному к беспартийным рабочим печатникам и металлистам о получении в кружок.

Ячейка полагает на первое время обучать кружок собственными силами. В дальнейшем по мере его потребности будут использоваться научные силы партии.

Т. Гершнина подняла вопрос о помощи воздушному флоту, помимо той трудовой помощи, которую ячейка проводила на воскреснике. Все члены принимают предложение т. Гершнина о приобретении одной облигации выигрышного займа в 5 руб., которую сдать в фонд воюющего воздушного флота. Деньги на приобретение облигации собирают у членов ячейки пропорционально заработку каждого.

В Красной Армии.

Красная армия должна быть первой

С 15-го апреля по всей республике проводится 2-х недельный период инвентаризации. Всем известно, в каких тяжелых материальных условиях живут инвалиды, лишние возможности самостоятельно зарабатывать кусок хлеба. Они существуют только на средства государственной помощи. Государство же не может в достаточной мере удовлетворить их потребности. Инвалиды терпят голод и лишения. Необходимо поучаствовать их жилищные и бытовые. Необходимо помочь инвалидам и Красная армия должна первой прийти на помощь бывшим бойцам и рядов. Необходимо воинским частям взять инициативу над их жилищными делами, произвести денежные отчисления и сборы. Нужно поставить ряд платных спектаклей в пользу инвалидов. Исполнять все средства и силы для достижения наилучших результатов в деле помощи инвалидам. Красная армия — нация! Воинбюро.

В заключение собрание единогласно постановило весь город пар за отряд Красной армии в газете „Красное Знамя“ получать через одно лицо и уступать его на приобретение новейшей литературы по конформации, женские события, между народное положение и ряд других. Говорила также и об участии военков в выпуске стенной и устных газет.

Разрешение всех вопросов вызвало живой обмен мнениями.

В заключение собрание единогласно постановило весь город пар за отряд Красной армии в газете „Красное Знамя“ получать через одно лицо и уступать его на приобретение новейшей литературы по конформации, женские события, между народное положение и ряд других. Говорила также и об участии военков в выпуске стенной и устных газет.

Первый шаг.

ЖИЗНЬ ТОМСКИХ РАБОЧИХ.

Дети коммуны. Рабфановец у ребят.

Шумной гурьбой бегают дети подшефного детского дома № 12 в обжитые рабфаки. Разбегаются по комнатам. Детские голоса и звонкий смех наполняют здание. После обеда, устроенного рабфаковцами для своих маленьких гостей, поехали в зоологический музей.

— Дядя Петя, а что это такое... — Это страус, а это вот тигр.

В коридоре университета стоит „коллега“ и криво улыбается. Не нравятся им.

Вечер. В актовом зале торжественное заседание по случаю принятия рабфаком шефства над детдомом. В зале тишина. Первым выступил представитель от студенчества — рабфаковец. Он указал на цель принятия шефства, на необходимость сплочения для борьбы на 3 фронте и на воспитание детей в коммунистическом духе.

— Они наше будущее, — закончил оратор. После приветствий от комсомольцев РКП, красноармейцев и райкома РКП, выступила девочка:

— Товарищи. Мы гордимся, что имеем шефом рабфака, потому что он является поборником на 3 фронте и сам взял над нами шефство.

Долго несомкала ашпадионеры.

— Товарищи, разрешите преподнести детям олимпийский подарок, — говорит представитель студенчества. — Он исполнен силами рабфаковцев. Здесь изображены рабочие, красноармеец, рабфаковцы и дети. Пусть слова, написанные на картине, оправдают наше сегодняшнее начинание.

После торжественного заседания состоялся концерт. Дружно и весело детьми исполнялись номера — декламация, пение и гимнастика. Все внимание сосредоточено на сцене.

— Мы — коммунисты, мы — коммунисты, — несует детское голоса. — Висс... браво...

Много лет стоит активный зал, много патентованных артистов принимали так участие в блестящих концертах, но такого концерта в его стенах еще не бывало.

Юный Степняк.

Если — двоякой детской приют. Матери утробы, идея на службу, приносил сюда детей, а после занятий забирал их обратно. Здесь заключаются дети рабочих и служащих. Борьба детей 3 раза в 9 часов утра, в полдень и в 3 часа дня. Ницца здоровая — по рецепту врача. Дети всегда сыты, всегда и всех насладиться настроению, не смотря на отсутствие матерей.

Первый приют-ясли поставлен на должную высоту. Пусть же губернатор находит средства и открывает такие же приюты не только в центре, а и на окраинах города, где преобладает беднота, чтобы дать возможность еще большему числу матерей хоть на время быть свободными для работы.

М. Клошук.

Приют „Ясли“.

Отрадное впечатление создается у каждого посетителя приюта-ясли губерндар (по Министерству уличной в доме, № 3). Общая чистота и порядок и чистота не оставляют желать лучшего.

В приюте я встретил 35 человек детей разных возрастов. Застряли за общим небольшим столиком. Возле детей возлились чистые одежки. Детище крохотки чисты. Видно, что ясли добросовестно исполняют возложенные на них обязанности.

В здании полны выщербленными, столы и полки выбелены, стены, шкафы и скамейки выбелены белой масляной краской. Везде чистота и опрятность. Все гигиенично.

Наша 7-летняя школа, первоклассного типа II-й ступени существует уже около двух лет. Здание школы хорошее. Учебники по своей достаточности учащихся в ней около 125 человек. Учителя имеют большую практическую подготовку, но несколько выполняют требования советской власти о вовлечении в трудовые шедевры.

Занятия ведутся по старинке — по новым требованиям и пометкам. Отговариваются тем, что нет учебных пособий современного содержания. Учителями вызываются у наскам не вступать в союз РКПМ и поддерживают в учениках религиозный дурман. Последнее время одна из учительниц К. В. Паспаша додумалась распространять слух, что ясли есть приказ выгонки х-цы, который обязывает всех учителей школы выехать. Школьный совет, зная об этом не побоялся опровергнуть. Учительницам в большинстве случаев не признают никакого участия в культурно-просветительной работе яслей.

Наша педагогика еще далека от задания новой трудовой школы, которую декретировала советская власть.

Наблюдающий.

В прошедшем веке запоздали.

О школе и учителях психолечебницы.

В прошедшем веке запоздали, религиозный дурман. Последнее время одна из учительниц К. В. Паспаша додумалась распространять слух, что ясли есть приказ выгонки х-цы, который обязывает всех учителей школы выехать. Школьный совет, зная об этом не побоялся опровергнуть. Учительницам в большинстве случаев не признают никакого участия в культурно-просветительной работе яслей.

Наша педагогика еще далека от задания новой трудовой школы, которую декретировала советская власть.

Наблюдающий.

Программа секции.

Улучшение быта научных работников.

Секция изучает условия труда научных работников и принимает меры к их улучшению.

Участствует в работе госгосплана, имеющих своей задачей улучшение быта научных работников.

Учредительские комиссии помощи, санитарии, дома отдыха и т. д.

Улучшение быта научных учреждений.

Строители зарубежным товарищам.

Правление союза строительных рабочих, обсудив вопрос о помощи жертвам революции и рабочим Гура, решило выделить из фонда губотдела 200 руб., из фонда губкультстроя 300 р. и провести собрания по предприятиям с предложением сделать отчисления.

Улучшение быта научных учреждений.

Секция участвует в организациях по развитию мероприятий, направленных на улучшение быта научных учреждений.

Организует представительство на научных работников в госорганах, где это необходимо.

Выдвигает кандидатов на руководящие должности в учреждениях науки.

Секция содействует организации и проведению научных и научно-просветительных обществ и ассоциаций.

Участствует во всевозможных выездах по поднятию научной квалификации и профессиональной подготовке научных работников: курсы, лекции, конференции и т. д.

Секция активно участвует в культурно-просветительной работе среди рабочих.

У текстильщиков.

Правление союза текстильщиков постановило порядок докладов фабрик перед правлением. Доклады будут заслушиваться раз в 2 недели. Первые доклады назначены на 11 апреля. Их будут делать фабричные ткацкой мастерской и Ткацкого цеха завода.

Правление союза текстильщиков обсуждало вопрос о приеме в члены союза чулочниц ткацкой мастерской. Правление постановило рассмотреть чулочниц, как кустарей-одиночек, а так как у старей-одиночек не могут быть члены союза, то зачисление чулочниц в члены союза отложено.

Нарушение закона о труде.

В ткацкой мастерской, без ведома РБЕ, отдела труда и союза, и продолжении нескольких дней производили сверхурочные работы. Правление союза текстильщиков постановило заводчанам мастеровой т. Кизякову отказать на эти нарушения коллективному гонимому и предупредить, что, в случае повторения, он будет привлечен к ответственности за нарушение закона о труде и коллективного договора.

Секция участвует в организациях по развитию мероприятий, направленных на улучшение быта научных учреждений.

Организует представительство на научных работников в госорганах, где это необходимо.

Выдвигает кандидатов на руководящие должности в учреждениях науки.

Секция содействует организации и проведению научных и научно-просветительных обществ и ассоциаций.

Участствует во всевозможных выездах по поднятию научной квалификации и профессиональной подготовке научных работников: курсы, лекции, конференции и т. д.

Секция активно участвует в культурно-просветительной работе среди рабочих.

Рабочий Глаз.

Что-о? «С но-о-сом»??

Как, господа буржуи, Красный „с но-о-сом“? Врешь, почтенные! Красный „с носом“ не будет!

Крестьяне Томского уезда дают на постройку аэроплана — 10.000 человек золотом!!! Выкусите-ка...

Еще и вас, почтенные, повыва потрошим...

А потом и вас же с аэроплана на палить будем... Ежели — Забунтуете...

Еще читай на 1-ой странице под заглавием: — Аэроплан будет. — Разорвется! Красного.

Приказ Красного городам Марининску, Щегловску и Кузнецку, Томской губернии.

Товарищи Марининск, Щегловск и Кузнецк!

Томский уезд ассигновал на постройку аэроплана 10.000 р. золотом.

Исходя из существующей разверстки госзадания по делам налагам на прошедший март месяц, по которой Томскому уезду было приказано собрать

1.800.000 р., Марининску 1000000 Щегловску 700.000 и Кузнецку 500.000, прошу вас, после доклада примеру Томского уезда, собрать на постройку аэроплана на Томской губернии:

Марининск — 7.000 р. золотом Кузнецк — 4.500 р. золотом и Щегловск — 3.500 р. золотом.

Чтобы собрать эти суммы, вам придется взять мелкие гроши „с рилла“, поэтому и выполните настоящий приказ в боевом порядке.

Пусть новые выки и сельские первые шаги своей государственной деятельности ознаменуют помощью государству в деле усиления воздушного флота.

Если вы, дорогие товарищи, придумаете еще какие-нибудь источники для получения средств на постройку аэроплана, вроде тех, что наметил Томский уезд (читайте заметку „Аэроплан будет“), — то этим вы стяжаете себе на именование „премудрых“.

Рабглаз Красный.

Секретарь Ожиг.

СВОИ И „ЧУЖИЕ“.

В горячих районах Томской губернии медпомощь поставлена неудовлетворительно. Рудоуправление делит рабочих «на своих» и «чужих», не оказывая медпомощи «чужим». Вопрос будет урегулирован через сиб управление соцстраха.

В горячих районах Томской губернии медпомощь поставлена неудовлетворительно. Рудоуправление делит рабочих «на своих» и «чужих», не оказывая медпомощи «чужим». Вопрос будет урегулирован через сиб управление соцстраха.

Работа томокой и марининской страховых касс протекла нормально.

Страховые кассы горнорабочих, суджонская, землянская, турьская, артемовская, в своей работе исполняют поребис вследствие неоплаченного получения страховых платежей от управления Кузбасса.

Обращает на себя внимание в горячих районах также неудовлетворительная постановка дела оказания медицинской помощи проживающим там рабочим и служащим тех немногих предприятий и учреждений, которые в организации отношений стоят вне связи с рудоуправлением.

Даже и там, где, кроме амбулаторий и больниц рудоуправления, в горячих районах нет никаких лечебных учреждений. Между тем, медицинские пункты рудоуправления оказывают лечебную помощь только рабочим и служащим Кузбасса. В то же время управление Кузбасса удерживает у себя средства платежей на лечебную помощь со своих рабочих и служащих, при условии внесения кассами страховых взносов по этому виду страхования и за остальных застрахованных района, а потому и должно оказывать медицинскую помощь застрахованным района.

Работа томокой и марининской страховых касс протекла нормально.

Страховые кассы горнорабочих, суджонская, землянская, турьская, артемовская, в своей работе исполняют поребис вследствие неоплаченного получения страховых платежей от управления Кузбасса.

Обращает на себя внимание в горячих районах также неудовлетворительная постановка дела оказания медицинской помощи проживающим там рабочим и служащим тех немногих предприятий и учреждений, которые в организации отношений стоят вне связи с рудоуправлением.

Даже и там, где, кроме амбулаторий и больниц рудоуправления, в горячих районах нет никаких лечебных учреждений. Между тем, медицинские пункты рудоуправления оказывают лечебную помощь только рабочим и служащим Кузбасса. В то же время управление Кузбасса удерживает у себя средства платежей на лечебную помощь со своих рабочих и служащих, при условии внесения кассами страховых взносов по этому виду страхования и за остальных застрахованных района, а потому и должно оказывать медицинскую помощь застрахованным района.

Разделяя заблуждений рабочих и служащих на «своих» и «чужих», рудоуправление за лечебную помощь «чужим» склонно возмещать по мере ее стоимости.

В урегулировании этого, совершенно неформальной положения страховое управление срочно принимает меры через сибуправление водного страхования.

Разделяя заблуждений рабочих и служащих на «своих» и «чужих», рудоуправление за лечебную помощь «чужим» склонно возмещать по мере ее стоимости.

В урегулировании этого, совершенно неформальной положения страховое управление срочно принимает меры через сибуправление водного страхования.

Профессиональное объединение научных работников.

Необходимость профессионального объединения.

Созрела необходимость выхода всех научных работников на широкую дорогу современной общественной мысли.

Это возможно только при широкой профессиональной организации, которая должна быть тесно связана с союзом работников промышленности, а через него со всей жизнью страны.

На днях у нас в Томске при губотделе союза работников просветительных организаций секция научных работников.

Программа секции.

Улучшение быта научных работников.

Секция изучает условия труда научных работников и принимает меры к их улучшению.

Участствует в работе госгосплана, имеющих своей задачей улучшение быта научных работников.

Учредительские комиссии помощи, санитарии, дома отдыха и т. д.

Улучшение быта научных учреждений.

Необходимость профессионального объединения.

Созрела необходимость выхода всех научных работников на широкую дорогу современной общественной мысли.

Это возможно только при широкой профессиональной организации, которая должна быть тесно связана с союзом работников промышленности, а через него со всей жизнью страны.

На днях у нас в Томске при губотделе союза работников просветительных организаций секция научных работников.

Программа секции.

Улучшение быта научных работников.

Секция изучает условия труда научных работников и принимает меры к их улучшению.

Участствует в работе госгосплана, имеющих своей задачей улучшение быта научных работников.

Учредительские комиссии помощи, санитарии, дома отдыха и т. д.

Улучшение быта научных учреждений.

Секция участвует в организациях по развитию мероприятий, направленных на улучшение быта научных учреждений.

Организует представительство на научных работников в госорганах, где это необходимо.

Выдвигает кандидатов на руководящие должности в учреждениях науки.

Секция содействует организации и проведению научных и научно-просветительных обществ и ассоциаций.

Участствует во всевозможных выездах по поднятию научной квалификации и профессиональной подготовке научных работников: курсы, лекции, конференции и т. д.

Секция активно участвует в культурно-просветительной работе среди рабочих.

Секция участвует в организациях по развитию мероприятий, направленных на улучшение быта научных учреждений.

Организует представительство на научных работников в госорганах, где это необходимо.

Выдвигает кандидатов на руководящие должности в учреждениях науки.

Секция содействует организации и проведению научных и научно-просветительных обществ и ассоциаций.

Участствует во всевозможных выездах по поднятию научной квалификации и профессиональной подготовке научных работников: курсы, лекции, конференции и т. д.

Секция активно участвует в культурно-просветительной работе среди рабочих.

ТОМСК ЗА ДЕНЬ

ПЛЕНУМ ТОМСКОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО

Новые по старому.— Самогонный кошмар.— Уфинодтел и укомхоз.— Принудительные работы самогонщиков!— Нужно обеспечить оплату труда.

Работа президиума.
Президиумом г. Томска 7-го апреля, несмотря на разбросанность населения нашего узла, где работы развиваются в радиусе 250 верст, в то время, как в центральной России весь уезд равен 30 верстам, выделение налогов у нас прошло хорошо.

Президиум составил и сельские работы в работе годовой, те первые перевербы кампания дала богатые результаты—прошла люди леза.

Некоторые сельсоветы в то время еще не могут усвоить своих задач. Они попрежнему собирают общие сходы для решения вопросов, которые разрешить должен сам сельсовет, что указывает на бедственное положение, ибо в таком случае незачем их было выбирать. Так, один сельсовет собрал сходы, на котором ставит вопрос о «выносе гужагола, и постановил этот вопрос отложить на вышестоящий орган. За это председатель уполномоченного получил 14 суток ареста, а председатель выговор.

Борьба с самогонщиной ведется с начала, но это преступление охватывает все до кофшара. За декабрь 22 года и начало 23 года в уезде было поступило 940 протестов. Апелляций обжаловано 205. Не совсем правильно поступили распределители: беляков—450, протестов—216 и зачеточный—

72. Такой преступности—заряжены районы, не производящие своего хлеба. Наряду с этим преступлением развивается и воровство.

За последнее время наши губтелды убедились, что работу усвоил кома нужно расширить, и в результате мы добились организации уфинодтела. Работа укомхоза, как новая работа, не вполне проведена. Члены пленума задают докладчику ряд вопросов, на которые он отвечает:

Назвать штрафы на ценное до вещей центром не добывается. Отрезать каждый за себя.

Выводы в выписке самосетни вика могут привлекать в суд.

За отсутствием средств в центрах председатели сельсоветов удел летворить вознаграждением пока невозможно.

Прения.
Предвик Морозов говорит, что неспособностью выставляла. Работа и деревне населения были по деревням, милиция выставляла. Где были члены президиума уполномоченного, что не ударили «но кулаку»? При проведении гужагола уфинодтел пишет: «Немедленно приступить к выполнению налога за 23 год». Присутствия в выводе, а через неделю получается распоряжение: «В распоряжении № такой-то отчета. Налог нужно собирать деньгами только за 22 год, а за 23 год взять нату

рой. Таких отчетов нужно не меньше.

Тов. Воронин. Здесь говорили: каким образом изобрести самогонку, если при выносе штрафа это все еще больше разливается. Предлагает: уполномоченному добрые дела направлять в суд. С наружными же договориться, что бы они не налагали денежного наказания, а приговаривали бы к принудительным работам при выполнении. Таким образом можно будет часть волостного бюджета покрыть натурой, при выносе по возможности этой силы и не заставлять бедняка выгонять самогон, или возвращать на уплату штрафа.

Приветствуя президиум, что он добился организации уфинодтела, думаю, что губфиню не придется в своих циркулярах приговаривать предвика в высшим мерам наказания. Налоговая работа должна вестись в контакте с уполномоченным.

Из доклада было видно, что невыплатой налогов прошлой зимой вынуждены были уполномоченные уполномоченного удовлетворительно обеспечить оплату труда, ибо продукты питания в деревне не только не дешево, чем в Томске. На 160 руб. далеко не уловы. Да и работу спрашивать как-то неудобно с голодного человека.

Забайкалец.

УКРЕПЛЕНИЕ АППАРАТОВ РКК.

Народный комиссариат РКК не однажды делал попытки укрепить свои аппараты на местах, а главное—обеспечить себя штатными, практически подготовленными и социалсталинскому строительству работниками.

Между тем, усилия наркомата РКК оставались без результатов, т. е. местные органы власти не прерывали связи под разными предлогами этих работников с записками иными должностями.

Сейчас в виду серьезности возлагаемых на РКК задач, нарком РКК просит губернское не допускать снятия с работы ответственных работников РКК без согласия НКРК, но признать все старания к тому, чтобы выдвинуть на эту первую ступеньку работу наиболее ответственных местных работников.

ДОМКОМЫ И ЭЛЕКТРО СТОЛБЫ.

(Крайние электролампы.)
После установления уличного освещения в первое же время были обнаружены пороки нескольких ламп, а в 15 марта со столбов уличного освещения было снято около 15 ламп.

Для большего «удобства» совершения кражи преступники пользуются принадлежностями монтеров электростанций и своими же лампами по столбам, как запасные электролампы.

Губкомхоз возбуждает вопрос о возложении на почтовых старей, а также на домкомов и владельцев усадьб, вблизи которых установлены научные электротомы, обязанность следить за сохранностью ламп и требовать от всех данных по столбам монтеров и «монтеров» надлежащих нарядов.

УВЕЛИЧЕНИЕ СМЕТЫ ГУБНО.

В заседании президиума губисполкома и губисполкома постановлено увеличить смету местных расходов 22—23 бюджет. года по Дому Приселения на 10 000 р. и на с/зды по наробразу на 2 000 р.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТНИКАМ НАРСУДОВ.

У нас уже отмечалось тяжелое положение работников нарсудов, которым приходится работать и в условиях помещений, и при весьма недостаточном по их работе содержании.

В настоящее время расходы по содержанию ответственных губисполкома увеличены на 75%. На наши личные расходы отпущено за март 20 000 р. и в апреле будет выдано также 20 000 рублей.

Губкомхозом будет произведена заготовка хворя для домов заготовлена на 23—24 год на общих основаниях со всеми учреждениями. Для производства заготовки губкомхозом будут использованы силы заключенных, о чем мы заключили договор с управлением по делам заключения.

ПОЖАРНЫЕ ДЕЛА.

Аэроплан пожарников.
1 мая в Томске начнется среди пожарников сбор на постройку гидро-аэроплана. Такой сбор будет произведен среди всех пожарников СССР.

Гидро-аэроплан соорудят в подарок крайнему воздушному флоту по постановлению всероссийской конференции пожарников.

Ферма пожарников.
В Томске вводится ферма для пожарников: сушенные гимнастерки и брюки синего цвета, петлицы с инициалами местных пожарных команд и наружные знаки: эмблема пожарников и знаки отрядов.

Ферму для пожарников постановила ввести всероссийская конференция пожарников.

ОБОРУДОВАНИЕ ПОЖАРНЫХ КОМАНД.

Наши пожарные команды начинают приобретать необходимые оборудование.

Губкомхозом приобретено в Москве для пожарных команд губернии 2 000 арпий рукава, гайки и концы, пружины, бранши и другие мелкие пожарные принадлежности.

Зубоучебная школа ЗАКРЫВАЕТСЯ.

Еще в 20 году наркомздрав в наркомпрос постановил ликвидировать томскую зубоучебную школу. Главопрофбю своевременно дал томскому губпрофбю ясные и категорические указания о том, чтобы с осени 22 г. он не производил нового приема учащихся, но губпрофбю набрал на 1 курс 162 человек.

Главопрофбю протестует против таких действий губпрофбю, приносящих большой вред как общему делу, выработке главопрофбю, так и учащимся, по своему неведению сходящимся со всех концов Сибири, потратившим целый год. Игнорируя и не могущим закончить образование в данной школе.

Исполнение томского губпрофбю главопрофбю привело еще к тому, что комиссия по кафедре одонтология при томском медфаке не организована вследствие протеста комиссии со стороны заведующего школой передать университету главопрофбю зубоучебной школы.

Главопрофбю предлагает губпрофбю закрыть томскую зубоучебную школу не позднее 1 мая с.г.

Учащиеся пролетарского происхождения должны быть оказано возможное содействие в размещении их по другим учебным заведениям.

Нужно восстановить типографию № 1.

Как известно, 26 декабря произошло пожар в типографии № 1, который был поврежден самое здание типографии и часть оборудования.

Из оборудования типографии самое ценное—типографские машины остались целы и лишь требуют переукладки. Паровая установка совершенно не затронута. Наиболее пострадавшим оказались наборные отделы и чердак, где находились шрифты и все другие материалы наборной. Большая часть оборудования наборной, главным образом, шрифты сохранились, но требуют пересортировки и отделения годного от годного. Во всяком случае, можно получить до 300 пудов годного и употребленного шрифта.

В настоящее время губисполком возбуждает вопрос о необходимости восстановления типографии № 1. Для всестороннего рассмотрения и окончательного разрешения этого вопроса губисполком обращается в губисполком с просьбой оказать особое содействие в участии всех партийных томского печатно-издательского товарищества, которому принадлежит пострадавшая от пожара типография.

Отделение Сибтопа в Томске излишне.

Президиум губисполкома и губисполком признали, что в условиях НЭП заготовка лесоматериалов, дров и угля производится в порядке коммерческих расчетов, т. е. спрос и предложение. Местные учреждения—губархив, губисполком, промышленность ГСНХ—целиком и полностью переводятся на местные бюджеты.

Поэтому существование томского отделения сибтопа в дальнейшем является излишним.

Лесному отделу ИЗУ в губисполком предложено сделать доклад о плане заготовок лесоматериалов и топлива и о плане реализации.

В отношении каменного угля признан минимум годовой потребности в 1650000 пудов. Постановлено ходатайствовать перед сибтопом о предоставлении для нужд Томска всего того количества угля, которое может быть сплавлено с рудников Алашевского, Крунаковского, Крапивицкого и «25 октября бря», недостающее же количество пополнить в течение года с копейки Алашевско-Крунаковского района.

Освидетельствованные ОТ ветработников.

Комиссия по освидетельствованию ответственных за производство и отпуск мяса отсрочила свою работу с 20 апреля.

Освидетельствования будут происходить раз в неделю в помещении физио-терапевтического института.

Вчера 5 рублавая облигация в выг-рышного займа стоила

143 р. 08 к.

Стоимость 1 червонца в банкнотах

344 руб.

Аренда кожзаводов.

В настоящее время между губисполкомом и кустринским уездом переговоры об аренде последних кожзавода № 4, на котором, если договор будет заключен, кустринский предприниматель проведет точечные работы по переоборудованию. Кожовый завод кустринского располагает в избытке—для кожзавода № 4 его хватит на целый год.

Новый источник дохода.

Клуб коммунальных работников ставит пьесу «Весна без солнца». В числе действующих лиц в пьесе фигурирует священник. Исполнитель роли нашелся, но где взять пьесу? Списать, но средства клуба настолько ограничены, что и думать о такой раскошке не приходится.

Что делать? Выступить в обычном платном спектакле, но почему-то этот поэт «Линей чернил» и не подумал—был махровым зерном советцев. Долго ломали голову над этим вопросом. Наконец, решили обратиться с просьбой к кому-либо из священников одолжить на один вечер пьесу. Правда, некоторые с неудачным исходом этого решения соображались.

Хорошее начинание.

На последнем заседании об-ва работников советского права было высказано предложение передать через правление об-ва все судебным органам, администрации по хозяйственным учреждениям и отдельным суарботникам в случае затруднительности в понимании или расхождении в толковании при практическом применении той или иной статьи советского законодательства, обращаться с запросом и разъяснением в общество для коллегативной проработки и выработки единой точки зрения на спорный юридический вопрос.

Секция врачей т. о. союза „Всемирно-санитар“.

В пятницу, 13 апреля, в 7 ч. веч. в помещении губархива (Монастырская, 8) состоялся врачебное совещание секции по следующей программе: 1) Проф. Нагибеда В. Я. Великая война и естественнонаучное движение населения. 2) Др. Ч и ст. К и ст. П. И. Менделеев в учении о наследственных заболеваниях глаз. 3) Отчет о деятельности секции врачей. 4) Текущие дела (выборы президиума совещания и пр.).

Благодарность.

Комиссия по проведению недели помощи томскому государственному университету приносит благодарность учреждениям, организациям и частным лицам, оказавшим содействие в успешном проведении «Недели».

Комиссия.

Редактор: Редиз. коллегия.

Надатель: Томское печатно-издательское товарищество.

Губернское продовольственное совещание.

11 апреля, как у нас сообщали вчера, в помещении губпродкома открылось 3-ье продовольственное совещание, в работах которого принимают участие все продовольственные, старые инспектора, заведующие заготовками и бухгалтерами продовольственной организации Томской губернии.

Привет. губисполкома (тов. Корнева).

Везде ли это так,—я не знаю, в нашей Томской губернии бы я, фундаментом в местном и государственном бюджете являются продукты, которые собраны при помощи: 50 проц. всех из них благ издается на тех ресурсы, которые собраны продовольственными инспекциями. Вы—один из тех лиц, на которых зиждется наше благо.

Не ошибайтесь только тогда, что ничего не делается. Была ошибка и в продовольственном деле. По тому же совещанию нужно выдвинуть эти ошибки и подумать, как от них избавиться на будущее время работы.

Мы изучали учеты и отчеты, изучали делать не то, что требует коммунистическая совесть, а то позволяет наш карман. Теперь мы должны научиться считать и в области крестьянства. Мы должны востать на ноги, чтобы быть в состоянии единичный налог, чтобы крестьянин знал, что с него возьмут за этот год, и мог бы спокойно выработать, выработать своих продуктов на рынок и поднимать свое хозяйство.

От натуральной мы ожидать не отказались не можем, поэтому нужно выделить место, где удобнее его собирать, в остальных же мы переходим на денежные налоги.

Томская губерния причислена к смешанным губерниям, где часть налога будет взыматься деньгами, другая—натурой. Следовательно пред собой решить это и в каком виде удобнее собирать налог.

Денежная лам очень нужна. Наша промышленность,—жезловая, даже синтетическая,—все еще процветает себя. Поэтому нужно приложить особые заботы, чтобы крестьянский двор поднимался,—это поможет нам поднимать и нашу промышленность. И если товарищи агрономы-земельники, являясь председателями на местах неоперативный центра, обратят особое внимание на необходимость поднять сельское хозяйство, если они будут брать с крестьянина столько, сколько он может дать, а не больше того,—они будут служить той эмке крестьян с работами, деревни в год роком, в которой мы говорим уже 2 1/2 года, и «искусств» поднятия и нашей промышленности.

Приветствие губисполкома (тов. Вольфович).

С приветствием от губисполкома выступил т. Вольфович. Он отметил, что долгое еще время нам придется брать в кредит у крестьянина, мало давая ему с своей стороны.

Это нарушает крестьянина. Пред работниками необходимо особенно острое и вполне правильное поведение к крестьянину. Нужно разъяснить крестьянину, какие бла

га он имеет, отдавая государству в кредит продукты своего производства. Продовольственные должны быть просветителями, учителями крестьянина. Он должен указывать крестьянину, что если советская власть берет хлеб в одном месте, то она его отдаст в другом месте, например, Самарской, Саратовской губерний, да в своей части отдаст семенам. И губпродком требует от продовольственников не только того, чтобы они были прекрасными исполнителями распоряжений власти, но в первую голову и прекрасными сознательными товарищами крестьян.

Повестка дня.

Повестка дня принята следующая: внутренняя и внешняя политика СССР; отчетный доклад и новая налоговая политика; финансовая политика СССР; единый с. х. налог и техника его выноса; техника примечного аппарата; финансирование продовольствия и хозяйственные перспективы; руб. продуктовой инспекции; отчет хлебопродукта и торговая политика. Сессия.

Совещание организовало с секции заготовительно-налоговую, финансовую, организационную и финансовую по хлебопродукту. Веди.

Пора почиститься как следует

К 1 му мая не должно быть грязных улиц и площадей.

Приблизилась весна. На-под тающего снега выплывают наружу грязь, накопившаяся за зиму.

Природа в кредит весны обязана нам, что ей своевременно уберет все эту грязь, и пригласила ее безвозвратно позавать.

Теперь она предвзывает счета к оплате.

А солнце, сгоняющее снег, все настойчивее подтверждает эти счета.

Словом, наступают утро-природы и нам надо умыть после зимнего сна.

Обязательны вычистка городов, а не только даже запасти его и дома, а скорее покончить с этой грязью—очистить улицы и усадьбы.

Не только почистить, но и в дальнейшем содержать их в должном порядке, как это делают они в отношении своего жилища.

Обычно приходится наблюдать гонимую чистку жилищ перед какими-либо праздниками.

Улицы и площади городов так же имеют свои праздники.

Главный из них—праздник весны и трудящихся: 1-е мая.

С красивыми знаменами, стройными рядами, пройдут по улицам и площадям тысячи трудящихся.

Разве можно допустить, чтобы в этот день на улицах и во дворах лежала та грязь, которую при рода, стывшая за человека, прикрывала в течение зимы.

Нет, улицы и площади имеют право требовать от обывателя, что бы он их очистил.

В всякий трудящийся примет меры, чтобы это было исполнено.

В минувшем году многие скептически относились к такому требованию власти, и были наказаны: приходится все-таки чистить улицы и дворы даже в ночь на 1-е мая.

Задача претя и ясна. Будем надеяться, что в конце апреля, еще до праздника 1-е мая, она будет выполнена.

Глобов.

Слав лесоматериалов

Чтобы не повторилась те затруднения и недоразумения, какие приходилось испытывать лесному и губтопуравлению в прошлые выписки в связи с переборкой лесоматериалов из пунктов их заготовки к местам потребления, лестрест принимает в настоящее время следующие меры для обеспечения речной флотилией. В Ново-Николаевске командировано особое лицо с ходатайством через Сиблес в Сибревком о передаче томскому губисполкому 3 пароходов мощностью от 50 до 100 сил, 2 пароходов в 25 сил и 27 баржей, из коих 15 открыток (десовальных), 10 крытых и 2 пауза. Ходатайство возбуждено в срочном порядке с тем, чтобы передача лестрестом 3 речной флотилии была закончена к началу навигации. Губисполком берет на себя обязанность закончить на судах необходимо и неоплаченный лагерь 3 ремонт, для чего предполагается возбудить пред петром ходатайство об ассигновании ему до 15 000 рублей золотом.

